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Abstract 

This article presents the preparation and restoration tehniques of fossil vertebrate 
specimens from the collections of Țării Crișurilor Museum Oradea. The main 
paleontological collections are reviewed, with special mention to mechanical and 
chemical preparations and restorations applied to fossil vertebrates. Chemical 
preparations of microvertebrates using different chemicals are described. This article also 
aims to present the modern equipment used in the Paleontology Restoration Lab and to 
evaluate the ageing process of adhesives and consolidants formerly used in the 
preparation and restoration of vertebrates, as well as the type of more stable consolidants. 
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Introducere 
Muzeul Țării Crișurilor are colecții importante de paleontologie, din cele 158.672 

de obiecte de patrimoniu aproape 99.000 sunt specimene din Colecția de Paleontologie-
Geologie1. 

Dezvoltarea colecțiilor de paleontologie se datorează în primul rând 
paleontologului Tiberiu Jurcsák, care s-a angajat la muzeul orădean în anul 1951. Prima 
sa sarcină a fost organizarea colecțiilor de paleontologie și ornitologie, având o 
contribuție majoră la înființarea Secției de Științe Naturale din cadrul Muzeului Țării 
Crișurilor în 1952. În primii ani de carieră în domeniul paleontologiei, Tiberiu Jurcsák a 
avut un interes deosebit pentru paleontologia vertebratelor din Pleistocen, în perioada 
1957-1962 colectând material fosil de la Betfia. Ulterior a coordonat săpăturile din acest 
areal, derulate în colaborare cu Elena Terzea de la Institutul de Speologie Emil Racoviță 
București, în perioada 1967-1976. Din 1968 a participat și la proiectele de cercetare 
arheologică ale colegilor arheologi Ivan Ordentlich și Doina Ignat, cu precădere la 

 
 Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail:: eposmosanu@gmail.com. 
1 Dorina Golban, conservatorul Secției de Științe Naturale, conform datelor din registrul de inventar. 
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cercetările arheologice din peșterile din Defileul Crișului Repede, de unde a colectat oase 
de Ursus spelaeus, Corcuta spelaea și alte mamifere pleistocene2. Colecțiile de 
paleontologie ale Muzeului Țării Crișurilor au fost îmbogățite prin săpăturile 
paleontologice sistematice efectuate de-a lungul a patru decenii, având ca rezultat o 
colecție de proboscidieni din săpăturile de la Huta, Derșida, Dijir și Oradea (Dealul 
Viilor și Fabrica de Bere), derulate în perioada 1972-1975, o colecție de reptile marine 
și pești din Triasicul mediu de la Lugașu de Sus și Peștiș, în perioada 1969-1987, o 
colecție de dinozauri, reptile zburătoare și păsări din Cretacicul inferior de la Cornet – 
Lentila 204, în perioada 1978-19823. 

La sfârșitul anilor 1990, cercetările paleontologice demarate de Tiberiu Jurcsák au 
fost preluate de dr. Márton Venczel (cercetător științific și șeful Secției de Științe 
Naturale din 1996 până în prezent), având o importantă contribuție la îmbogățirea 
colecțiilor de vertebrate fosile de vârstă neogenă și cuaternară. 

În anii 1989-1999 dr. Marton Venczel a condus cercetările și săpăturile 
paleontologice de la Betfia, apoi pe cele de la Subpiatră, care au avut ca rezultat 
îmbogățirea colecției cu numeroase specii de microvertebrate fosile. Printre 
descoperirile importante făcute de M. Venczel se se numără și microfauna de vertebrate 
de la punctul IX/B de la Betfia, cu abundența seriilor de molari de Allophaiomys. În urma 
săpăturilor paleontologice din vara anului 1995 de la Betfia, într-un strat de terra rossa 
(punctul fosilifer IX/C) Marton Venczel a identificat patru vertebre de șerpi 
scolecofidieni, aparținând unui grup nou de ofidieni pentru fauna paleoherpetologică a 
României4. Sedimentele de terra rossa din acest punct fosilifer au furnizat o faună de 
pădure, dominată de rozătoarele Apodemus, Pliomys și gliridae5. Colecția de vertebrate 
fosile a fost îmbogățită cu specii de amfibieni și reptile, provenite din cele două puncte 
fosilifere (IX/B și IX/C) de la Betfia6. 

Dr. Márton Venczel a coordonat și săpăturile paleontologice de pe Valea Brusturi 
din apropierea Peșterii Tășad. Materialul micropaleontologic a avut un conținut 
important de moluște, reptile, insectivore și rozătoare7. Din același sit, a fost identificat 
un schelet incomplet de delfin din Sarmațianul inferior8. 

2 Erika Posmoșanu, In Memoriam Tiberiu Jurcsak (1926-1992), în Nymphaea – Folia Naturae Bihariae, 
vol. XLIV, 2017, p. 95, 96. 
3 Eadem, The Țării Crișurilor Museum – The Natural Sciences Department. Mesosoic and Neozoic 
collections, în Abstract Volumes and Excursions Field Guide, 7th European Workshop of Vertebrate 
Palaeontology, Sibiu, Romania, volum editat de Dan Grigorescu, Zoltan Csiki-Sava, Ars Docendi 
Publishing House of the University of Bucharest, 2002, p. 82-83. 
4 Márton Venczel, Un grup nou de ofidieni pentru fauna paleoherpetologică a României, în Nymphaea – 
Folia Naturae Bihariae, vol. XXIII-XXV, 1997, p. 89-92. 
5 János Hir, M. Venczel, New excavation at the locality Betfia IX (Romania, Bihor County), în Nymphaea – 
Folia Naturae Bihariae, vol. XXIII-XXV, 1997, p. 93-116. 
6 Ibidem. 
7 J. Hir, Jozsef Kokay, M. Venczel, Middle Miocene Mollusc and Microvertebrate from Tășad (Bihor 
County, Romania), în Acta Paleontologica Romaniae, vol. V, nr. 3, 2001, p. 161-172. 
8 Emese Kádár, M. Venczel, Kentriodontid remains (Cetacea: Odontoceti) from the Middle Miocene of 
Bihor County, Romania, în Nymphaea – Folia Naturae Bihariae, vol. XXX, 2003, p. 39-66. 
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Nicio colecție de paleontologie nu se poate dezvolta fără prepararea și restaurarea 
materialului paleontologic. Muzeul Țării Crișurilor a beneficiat de experiența d-nei 
Elisabeta Popa – expert restaurare os, care de-a lungul a patru decenii a preparat și 
restaurat materialul fosil din colecția muzeului. Rolul ei a fost esențial în conservarea in 
situ și în restaurarea ex-situ a pieselor scheletice, cum ar fi cele de proboscidieni de la 
Huta9 sau cele de Ursus spelaeus și alte mamifere ce au locuit peștera Urșilor10, și în 
prepararea vertebratelor fosile, precum resturile scheletice de dinozauri, păsări și reptile 
zburătoare conservate în bauxita de la Cornet-Lentila 20411. 

 
Metode de preparare 
Metoda de preparare pentru vertebratele fosile este aleasă în funcție de mai mulți 

factori: natura sedimentului, gradul de fosilizare și starea de conservare a resturilor 
scheletice. Se analizează în primul rând roca în care s-au conservat fosilele, care poate 
fi de natură carbonatică (calcar, dolomit), detritică (nisip, gresie, conglomerat, brecie, 
siltite) sau argiloasă (argile, argilite, marne). În funcție de duritatea rocii se alege metoda 
de preparare, mecanică sau chimică. Indiferent de metoda utilizată, înainte de a extrage 
fosila se analizează starea ei de conservare, iar în cazul în care resturile scheletice sunt 
fragile sau fisurate, se impune consolidarea lor prin impregnare sau prin turnarea unui 
cofrag de ghips, pentru a fi protejate în timpul extracției și a transportului. 

Cercetările paleontologice din ultimele decenii impun studii tafonomice ce 
completează studiile taxonomice, astfel se analizează gradul de alterare al oaselor, 
sortarea lor, tipurile de fracturi și fisuri, modul de sedimentare, urmele de dinți lăsate 
de prădători și orice altă informație privind efectele proceselor fizice, chimice și 
biologice, care au afectat organismul din momentul morții până la data în care fosila 
ajunge într-o colecție12. 

Una din cele mai importante săpături paleontologice în cadrul căreia s-au 
înregistrat date tafonomice și unde s-a impus cofrarea pieselor scheletice de mamut a 
fost efectuată de Tiberiu Jurcsák, Elisabeta Popa și Noemi Moisi la Fabrica de Bere din 

 
9 Tiberiu Jurcsák, Elisabeta Popa, Anancus arvernensis Croizet et Jobert din Pliocenul de la Huta (Bihor, 
Romania), în Nymphaea – Folia Naturae Bihariae, V, Oradea, 1977, p. 71-93; Idem, Săpătura de salvare 
de la Huta (jud. Bihor), în Muzeul și educația socialistă, Editura Muzeul de Istorie al RSR, 1, București, 
1977, p. 78–85; E. Popa, D. Golban, Conservarea și restaurarea pieselor scheletice de proboscidieni în 
colecția Muzeului Țării Crișurilor, în Acta Musei Porolissensis Zalău, XXIII, vol. II, 2000, p. 745-759. 
10 T. Jurcsák, Rozalia Poliș, Doina Ignat, Mihai Șerban, E. Popa, Date privind fauna fosilă a Peșterii Urșilor 
(Munții Bihor), în Nymphaea – Folia Naturae Bihariae, vol. VIII-IX, 1980-1981, p. 161-257; Elisabeta 
Popa, Dorina Golban, Restaurarea și conservarea scheletului de Ursus spelaeus de la Peștera Urșilor – 
Chișcău, în Nymphaea – Folia Naturae Bihariae, vol. XXX, 2003, p. 191-197. 
11 T. Jurcsák, E. Popa, Dinozaurieni ornitopozi din bauxitele de la Cornet (Munții Pădurea Craiului), în 
Nymphaea – Folia Naturae Bihariae, vol. VII, Oradea, 1979, p. 38; Idem, Reptile zburătoare în bauxitele 
de la Cornet, nota preliminară, în Nymphaea – Folia Naturae Bihariae, X, 1983, p. 7-15; Idem, 
Pterosaurians from the Cretaceous of Cornet, Roumania, în Third symposium on Mesozoic terrestrial 
ecosystems, short papers, vol. editat de W.E. Reif și F. Westphal, Attempto, Tübingen, 1984, p. 117-118. 
12 E. Posmoșanu, Elisabeth Cook, Vertebrate taphonomy and dinosaur palaeopathologies from a Lower 
Cretaceous bauxite-filled fissure, North West Romania, în Oryctos, vol. III, p. 39-51. 
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Oradea, în februarie 1972. Pentru salvarea resturilor scheletice de Mammuthus 
primigenius, saturate cu apă și foarte fragile, oasele au fost acoperite cu celofan umed, 
protejat de un înveliș de tifon, peste care s-a turnat un strat de ghips, prevăzut cu întărituri 
metalice cu fier beton de 5-8 mm în cazul oaselor de dimensiuni foarte mari (fildeși, oase 
femorale, humeruși)13. Această săpătură a fost complexă și revoluționară pentru vremea 
respectivă, fiind și un studiu tafonomic minuțios, întrucât s-au înregistrat date privind 
gradul de alterare și diageneză, stratigrafia sitului, întocmindu-se și o hartă detaliată cu 
poziționarea fiecărui element scheletic14. 

Cofrarea elementelor scheletice de vertebrate fosile s-a efectuat și în cazul 
săpăturilor paleontologice de la Tășad, derulate sub coordonarea dr. Márton Venczel, 
unde au fost recuperate resturi scheletice aparținând unei balene (Cetacea, Mysticeti) din 
Miocenul Mediu. 

 
Metode de preparare mecanică 
Prepararea mecanică se desfășoară sub microscopul binocular sau lupa frontală. 
Resturile scheletice de vertebrate, fosilizate în roci carbonatice, cum ar fi reptilele 

din marnocalcarele din Triasicul mediu de la Lugașu de Sus și Peștiș, au fost preparate 
mecanic, prin degajarea sedimentului cu ajutorul dăltițelor de diferite dimensiuni, cu 
lățimea vârfului variind între 1-5 mm15. Tiberiu Jurcsák a construit o măsuță specială de 
lucru, care permitea fixarea eșantionului în timpul preparării (Fig. 1). 

În numeroasele săpături paleontologice organizate la Cornet-Lentila 204 au fost 
colectate peste 10.000 de oase și fragmente de oase de vertebrate din Cretacicul inferior, 
care prezintă un mod de conservare unic în lume, respectiv vertebrate fosilizate în 
bauxită. În acest caz Elisabeta Popa, expert restaurator os, a utilizat vibratoare mecanice 
de mică intensitate și vibratoare magnetice de intensitate reglabilă pentru degajarea 
depunerilor de bauxită și eliberarea oaselor din sediment16. Printr-o muncă continuă, 
Elisabeta Popa a preparat mii de oase de dinozauri pitici, reptile zburătoare și păsări, care 
au îmbogățit colecția muzeului și au stârnit interesul comunității științifice 
internaționale17. 

 
13 T. Jurcsák, Noemi Moisi, Conservarea și restaurarea scheletului de mamut descoperit la Oradea, în 
Nymphaea – Folia Naturae Bihariae, vol. X, 1982-1983, p. 1-2. 
14 Ibidem, p. 2-3. 
15 T. Jurcsák, Noi descoperiri de reptile în Triasicul de la Aleșd, în Nymphaea – Folia Naturae Bihariae, 
vol. IV, 1976, p. 68. 
16 T. Jurcsák, E. Popa, Dinozaurieni ornitopozi din bauxitele de la Cornet (Munții Pădurea Craiului), în 
Nymphaea – Folia Naturae Bihariae, vol. VII, 1979, p. 38. 
17 Michael James Benton, E. Cook, D. Grigorescu, E. Popa, Erika Tallodi, Dinosaurs and other tetrapods 
in an Early Cretaceous bauxite-filled fissure, north western Romania, în Palaeogeography, 
Palaeoclimatology, Palaeoecology, vol. 130, 1997, p. 275-292; M. Benton, Nicholas J. Milner, E. 
Posmoșanu, Dwarfing in ornithopod dinosaurs from the Early Cretaceous of Romania, în Mesozoic and 
Cenozoic Vertebrates and Paleoenvironmen; Tributes to the Career of Prof. Dan Grigorescu, vol. editat de 
Z. Csiki, Ars Docendi, București, 2006, p. 79-87; Gareth J. Dyke, Michael J. Benton, Erika Posmosanu și 
Darren W. Naish, Early Cretaceous (Berriasian) birds and pterosaurs from the Cornet Bauxite mine, 
Romania, în Palaeontology, vol. 54, Part 1, 2011, 79–95. 
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Fig. 1. Paleontologul Tiberiu Jurcsák preparând vertebrate fosile la măsuța de preparare special 
creată. (Foto – Arhiva Muzeului Țării Crișurilor) 

 
În ultimul deceniu, prepararea mecanică a fosilelor din colecția Muzeului Țării 

Crișurilor a fost realizată cu ajutorul aparaturii moderne, obținute prin proiectul 
transfrontalier HUROMUZEUM – „Crearea de laboratoare de restaurare de înaltă 
performață cu centrele Debrețin-Oradea” – HURO 0901/024/2.5.1, derulat de către 
Consiliul Județean Hajdú-Bihar Ungaria – în calitate de Lider de Proiect, în parteneriat cu 
Muzeul Țării Crișurilor Oradea și Muzeul Déri Debrețin, prin Direcția Muzeelor din 
Județul Hajdú-Bihar, în cadrul Programului de Cooperare Transfrontalieră Ungaria – 
România 2007-2013, axa prioritară 2. Întărirea coeziunii sociale și economice în regiunea 
de frontieră, domeniul major de intervenție 2.5. Cooperare între comunități, acțiunea 
Cooperare între comunități. Laboratorul de Restaurare Paleontologie creat prin proiect 
este primul laborator de restaurare paleontologie din cadrul muzeelor din România 
acreditat de către Ministerul Culturii. Microhidro-sablatorul, obținut prin proiect, este 
utilizat pentru efectuarea operațiunilor de degajare a matricei din jurul fosilelor, la 
operațiuni de finisare a restaurării pieselor scheletice de vertebrate fosile și de restaurare a 
nevertebratelor, precum și în procesul de curățare a suprafeței fosilelor. Camera de sablare, 
ermetică, prevăzută cu aspirator, asigură restauratorului condiții de securitate din punct de 
vedere al protecției muncii (Fig. 2). Cu ajutorul vibroincizorului, ce permite reglarea 
intensității vibrațiilor, se asigură degajarea grosieră a matricei în procesul de preparare / 
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restaurare, folosind capete widia diferite (standard, drept sau tip scalpel), obținându-se o 
înaltă calitate a preparării și pentru fosile conservate în roci mai dure, cum este bauxita18. 
În timpul preparării cu vibroincizorul este necesară purtarea măștii de protecție, prevăzută 
cu filtre de praf/pulbere. Ambele aparate, microhidro-sablatorul și vibroincizorul, sunt 
acționate de un compresor silențios, achiziționat prin același proiect. 

Microscopul stereoscopic achiziționat prin proiectul HUROMUZEUM permite 
investigarea microscopică a suprafeței fosilelor, a structurii și stării lor de conservare, 
permițând o abordare precisă a operațiunilor de restaurare (consolidare, curățare)19. 

 

 

Fig. 2. Restauratorul Elisabeta Popa în timpul preparării cu ajutorul microhidro-sablatorului. 
(Foto – Arhiva Muzeului Țării Crișurilor) 

 
Metode de preparare chimică 
Prepararea mecanică a fosilelor conservate în roci carbonatice este adesea 

secondată de prepararea chimică. Aceasta constă în scufundarea eșantionelor cu 
vertebrate fosile în acid acetic 10% pentru 30 de minute, urmată de spălarea cu apă 
călduță, uscarea și reexaminarea eșantionului20. 

În 1995, Muzeul Țării Crișurilor a derulat un program româno-francez de 
cercetare a vertebratelor din Triasicul Mediu de la Lugașu de Sus, coordonat de Radu 
Huza (Muzeul Țării Crișurilor) și de dr. Jean-Michel Mazin (Universitatea Poitiers), la 
care au participat din partea Muzeului Țării Crișurilor și Elisabeta Popa, restaurator os, 
și Erika Posmoșanu, muzeograf. În cadrul programului de cercetare, eșantioanele de 
calcar și marnocalcar cu resturi fosile de vertebrate marine, colectate din situl Locus 

 
18 E. Posmoșanu, Proiect de cooperare transfrontalieră HUROMUZEUM – „Crearea de laboratoare de 
restaurare de înaltă performață cu centrele Debrețin-Oradea” – HURO 0901/024/2.5.1, în Biharea, vol. 
XXXIX, 2012, p. 285. 
19 Ibidem. 
20 T. Jurcsák, Noi descoperiri de reptile în Triasicul de la Aleșd, în Nymphaea – Folia Naturae Bihariae, 
vol. IV, Oradea, 1976, p. 67. 
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Huza de la Lugașu de Sus, au fost preparate chimic de Radu Huza, cu acid acetic în 
concentrație de 10-20%. Eșantioanele au fost acoperite cu acid acetic aproximativ 2-3 
ore, apoi au fost spălate cu apă în mod repetat și în final au fost uscate timp de 24 de ore. 
După uscare, fiecare eșantion a fost analizat la lupa frontală, iar suprafețele oaselor au 
fost impregnate cu Rhodopast 5% dizolvat în acetonă, pentru a fi protejate la următorul 
ciclu de preparare. Tratarea cu acid acetic a fost repetată până la dizolvarea completă a 
depunerilor de calcar de pe suprafețele oaselor. 

 
Colectarea și prepararea microvertebratelor 
Microvertebratele colectate de dr. Márton Venczel de la Betfia și Subpiatră au fost 

obținute prin spălarea sedimentelor cu ajutorul sitelor cu ochiuri de dimensiunea 0,8-1 
mm. Materialele brecioase din sedimentele din punctul Betfia 9/B și cele de la Subpiatră 
au fost supuse preparării chimice, respectiv tratării cu acid acetic. Microvertebratele 
curățate de sediment au fost apoi uscate și impregnate cu soluție de Rhodopast21. 

În anul 2000 a fost colectată cu ajutorul studenților o cantitate importantă (800 kg) 
de sediment argilos verde de vârstă sarmațiană, cu ocazia săpăturilor paleontologice din 
apropierea Peșterii Tășad. Argila colectată a fost ulterior spălată la Muzeul Țării 
Crișurilor. Din materialul micropaleontologic selectat, dr. Marton Venczel a identificat 
resturi scheletice de reptile, insectivore și rozătoare22. 

Cercetările privind microvertebratele s-au intensificat în 2004, când au fost 
identificate câteva strate fosilifere din Miocenul mediu de la Subpiatră. Dr. Márton 
Venczel, împreună cu paleontologul János Hír de la Muzeul Municipal din Pásztó, 
Ungaria, au derulat un amplu proiect de cercetare, la care au participat colegii din cadrul 
Secției de Științe Naturale, respectiv Radu Huza, muzeograf, Elisabeta Popa, restaurator, 
și Dorina Golban, conservator. Au fost extrase 600 kg de sedimente din punctul 
Subpiatră 2/1R și 1 tonă de sediment din punctul Subpiatră 2/2, care au fost spălate și 
sitate prin site cu ochiuri de dimensiunea de 0,8 și 0,6 mm. Astfel au fost selectate și 
identificate numeroase specii de amfibieni, reptile și rozătoare23. 

În perioada 2015-2017 au fost preparate chimic în laboratorul muzeului 
numeroase resturi scheletice de pești din eșantioanele din Triasicul Mediu de la Lugașu 
de Sus. Calcarele și marnocalcarele au fost colectate din Locus Huza în cadrul săpăturilor 
derulate de echipa de cercetare româno-franceză din 1995. Cantități limitate, 
aproximativ 1 kg, colectate din primele patru strate, au fost tratate cu acid acetic slab 
(<10%). Sedimentul dezintegrat, cu un important conținut de microvertebrate, rezultat 
după 3-4 ore de tratament, a fost spălat cu ajutorul bateriilor de site cu dimensiunea 
ochiurilor de 0,2 mm și 1 mm. Procesul a fost repetat, până la dezintegrarea completă a 
eșantionului. Fracțiunea de sediment reținută în site, după spălare abundentă, a fost 

 
21 M. Venczel, Quarternary snakes from Bihor (Romania), Editura Muzeului Țării Crișurilor, Oradea, 2000, p. 9. 
22 J. Hir, J. Kokay, M. Venczel, op. cit., p. 161-172. 
23 M. Venczel, J. Hír, Radu R. Huza, E. Popa, D. Golban, A new Middle Miocene Vertebrate Fauna from 
Subpiatră (Bihor County, Romania), în Nymphaea – Folia Naturae Biharia, vol. XXXII, 2005, p. 23. 
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uscată și selectată la microscopul stereoscopic. Materialul micropaleontologic de 
microvertebrate, constând în special din dinți și solzi de pești, a fost selectat cu ajutorul 
unei pensule de dimensiuni foarte mici, datorită fragilității deosebite a resturilor 
scheletice24. Părțile scheletice selectate, ce variază ca dimensiuni între 0.3 mm – 2 mm, 
au fost determinate taxonomic. Astfel, s-au identificat taxoni importanți de pești 
cartilaginoși, cum ar fi Lissodus (prima semnalare pentru România)25 și Palaeobates, și 
de pești osoși, respectiv Colobodus, Gyrolepis, morfotipul Birgeria și cel de Saurichthys, 
cunoscute până atunci doar de la Peștiș26. 

Microscopul stereoscopic, achiziționat în 2011 în cadrul proiectului european 
HUROMUZEUM, având calități optice și accesoriile performante, este utilizat pentru 
prepararea și restaurarea părților scheletice de microvertebrate de dimensiuni foarte 
mici, ce variază între 0,2-3 mm. 

În prezent, prepararea chimică desfășurată în laboratorul nostru de restaurare 
paleontologie implică tratarea eșantioanelor cu acid acetic, acid formic și apă oxigenată, 
concentrația soluțiilor fiind aleasă în funcție de natura și duritatea rocii în care sunt 
conservate resturile scheletice. Prepararea chimică este un proces de lungă durată, 
dezintegrarea rocilor durează uneori luni de zile, fiind urmată de un alt proces îndelungat, 
ce constă în selectarea și identificarea taxonomică a fosilelor. Microfosilele preparate, 
deși nu sunt atât de spectaculoase din punct de vedere expozițional, aduc informații 
științifice prețioase privind paleomediul, mediul de sedimentare și vârsta geologică a 
depozitelor fosilifere. 

 
Adezivi și consolidanți folosiți în prepararea și restaurarea vertebratelor fosile 
În prepararea și restaurarea resturilor fosile, ca în orice domeniu de restaurare, 

cele mai importante trăsături ale consolidantului folosit sunt reversibilitatea și 
stabilitatea. În primele patru decenii de săpături paleontologice și de restaurare, efectuate 
de specialiștii Muzeului Țării Crișurilor, consolidantul cel mai des folosit pentru 
impregnarea vertebratelor a fost nitroceluloza dizolvată în acetonă. Toate preparările de 
fosile efectuate au fost consemnate în Registrul de Preparare al Secției de Științe 
Naturale (Fig. 03). Metodele de restaurare, tratamentele aplicate, adezivii utilizați, 
concentrația soluției de impregnare/consolidare, precum și solventul folosit au fost 
consemnate în Jurnalele de Restaurare și în Fișele de restaurare. De asemenea, metodele 
de conservare in situ, de preparare și restaurare au fost publicate în articolele de 
specialitate privind fauna fosilă de vertebrate din colecția muzeului. Aceste informații 

 
24 E. Posmoșanu, Preliminary report on the Middle Triassic sharks from Lugașu de Sus, Romania, în 
Nymphaea – Folia Naturae Biharia, vol. XLII, 2015, p. 23. 
25 Eadem, First record of the genus Lissodus BROUGH (1935) for the Triassic of Romania, în Abstract and 
Fieldtrip Guide, 10th Romania Symposium on Palaeontology, 16-17 Octombrie 2015, Cluj-Napoca, Presa 
Universitară Clujeană, 2015, p. 93-94. 
26 Eadem, Middle Triassic bony fishes from Lugașu de Sus, Bihor, Romania, în Abstract Book, 11th Romania 
Symposium on Palaeontology, Bucharest, 27-28 Septembrie 2017, vol. editat de Iuliana Lazăr, Eugen 
Grădinaru, Ștefan M. Vasile, Editura Universității București, București, 2017, p. 93. 
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sunt esențiale atunci când se evaluează starea de conservare a specimenelor din colecție 
și când e necesară restaurarea acestora. Îmbătrânirea consolidantului este problema cea 
mai des întâlnită în colecțiile de paleontologie, deoarece adezivul folosit în soluțiile de 
impregnare își schimbă culoarea, se usucă și duce la formarea de fisuri și exfolieri pe 
suprafața oaselor și dinților. 

 

 

Fig. 3. Copia unei pagini din Registrul de Preparare, în care Tiberiu Jurcsák nota informațiile 
privind prepararea molarilor de Mastodon longirostris, descoperiți la Dijir în 1972. Tratarea 

molarilor cu acid acetic diluat (cca. 10%) și impregnarea lor cu nitrolac diluat în acetonă sunt 
detalii foarte importante pentru eventuale restaurări ulterioare. 
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Deși nitroceluloza a fost folosită ca adeziv și consolidant pentru fosile la nivel 
mondial, cercetările privind stabilitatea în timp și reversibilitatea adezivilor au apărut 
mai târziu în paleontologie. Astfel, conform cercetărilor membrilor Societății pentru 
Conservarea Colecțiilor de Istorie Naturală din Statele Unite ale Americii, nitroceluloza 
are reversibilitate limitată, nu este recomandată deoarece în timp se îngălbenește, se 
deteriorează, se contractă datorită migrației sau volatilizării solvenților27. 

În ultimii zece ani, în muzeul orădean s-au utilizat ca adezivi polimerul acrilic 
Paraloid B72 (utilizat des și în alte domenii de restaurare) și acetatul de polivinil 
Mowillith. 

Mowillith-ul, livrat sub forma de pulbere, este moderat reversibil, solubil în 
acetonă și alcool, are o stabilitate bună în timp28. Mowillith-ul este folosit în laboratorul 
de paleontologie pentru impregnarea oaselor de mari dimensiuni, deoarece este mai ușor 
de dizolvat în comparație cu Paraloidul și este mat la uscare, spre deosebre de Paraloid, 
care poate da un aspect lucios fosilei. 

Paraloidul B72, livrat sub formă de peleți, este solubil în acetonă, alcool ethilic, 
toluene și xylene, este stabil, are termen de garanție mare, este reversibil prin dizolvare 
în solventul utilizat și poate fi remodelat prin încălzire ușoară29 (o proprietate utilă când 
e folosit la lipirea fragmentelor). Este cel mai des utilizat adeziv în paleontologie, dar 
este frecvent utilizat și în alte domenii de restaurare (obiecte de artă sau lemn). În 
laboratorul nostru de restaurare paleontologie îl folosim frecvent datorită gradului de 
reversibilitate mare și stabilității ridicate pe care o oferă. 

Operațiunea cea mai dificilă în restaurarea resturilor fosile afectate de 
îmbătrânirea consolidantului este îndepărtarea acestuia, care se realizează prin dizolvare 
cu ajutorul solvenților folosiți la restaurarea inițială. Din acest motiv sunt foarte 
importante toate detaliile tehnice privind consolidantul și solventul folosit în restaurarea 
anterioară și consemnat în Registrul de preparare și în Fișele de Restaurare. 

În trecut, pentru piesele de dimensiuni mici, se obișnuia impregnarea prin 
imersie în soluție slabă de nitroceluloză dizolvată în acetonă în proporție de 3-10%, 
metodă ce permitea pătrunderea soluției de impregnare în porii fosilei. Această metodă 
a fost folosită în special în cazul vertebratelor din Pleistocen, oasele acestora fiind 
extrem de poroase datorită tipului de sediment (argilă, nisip, pietriș) în care au fost 
conservate și datorită timpului mai scurt de fosilizare. Odată cu avansarea tehnologiilor 
de cercetare în domeniul biologiei și paleontologiei, această metodă este mai puțin 
recomandată, deoarece reduce acuratețea analizelor de tip ADN, împiedică analizele 
pentru stabilirea vârstei fosilei, cum ar fi analiza de 14C sau analizele de isotopi 

27 Ann Elder, Scott Madsen, Gregory Brown, Carri Herbel, Chris Collins, Sarah Whelan, Cathy Wenz, 
Samantha Alderson, Lisa Kronthal, Adhesives and consolidants in geological and paleontologigical 
conservation: a Wall Chart, în SPNHC Leaflet, a Technical Publication Series of th e Society for 
Preservation of Natural History Collections, vol. I, nr. 2, Washington DC, 1997, p. 1-2. 
28 Ibidem, p. 2. 
29 Amy Davidson, Gregory W. Brown, Paraloid TM B72: Practical tips for Vertebrate fossil preparator, în 
Collection Forum, vol. XXVI, 1-2, 2012, p. 100. 
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stabili30. Din acest motiv, se recomandă documentarea foarte detaliată a tipului de 
adeziv și solvent folosit, atât pentru lipirea fragmentelor cât și pentru 
consolidarea/impregnarea fosilelor, efectuarea tuturor analizelor necesare sau luarea 
de probe înainte de intervenția preparatorului31. 

În cadrul preparărilor recente de vertebrate cuaternare, în laboratorul nostru se 
păstrează părți scheletice neimpregnate ca probe martor, fiind astfel posibilă orice 
analiză ulterioară de ADN, de isotopi sau de 14C. 

 
Concluzii 
Materialul paleontologic reprezintă o parte importantă din patrimoniul muzeelor 

mari de Științe Naturale, cu toate acestea în România restaurarea patrimoniului 
paleontologic este o „cenușăreasă” când vine vorba de finanțare și de reglementări 
legislative în domeniul patrimoniului cultural sau în domeniul conservării siturilor 
paleontologice. Dacă pentru patrimoniul arheologic există legislație specifică, atât 
pentru conservarea siturilor și prevenirea braconajului, cât și pentru organizarea 
săpăturilor de salvare, siturile paleontologice și descoperirile obiectelor de patrimoniu 
paleontologic sunt prea puțin protejate legislativ. Nu există cadru legal pentru a opri 
lucrările de construcții cu ocazia descoperirii de material paleontologic, cum nu există 
reglementări nici pentru desfășurarea săpăturilor paleontologice de salvare. De 
asemenea, pregătirea profesională a personalului specializat în prepararea de fosile și în 
retaurare paleontologică se face aproape exclusiv în cadrul facultăților de geologie din 
cele trei centre universitare prestigioase din țară, din București, Cluj și Iași. 

Muzeul Țării Crișurilor are un patrimoniu paleontologic impresionant, recunoscut 
la nivel mondial, având o tradiție de peste cinci decenii în prepararea și restaurarea 
specimenelor de vertebrate fosile. Laboratorul de Restaurare Paleontologie, creat la 
Muzeul Țării Crișurilor prin proiectul european de cooperare transfrontalieră 
HUROMUZEUM, este primul laborator de restaurare paleontologie în cadrul muzeelor 
din România acreditat de Ministerul Culturii. În acest laborator se desfășoară prepararea 
patrimoniului paleontologic din colecție, a materialului provenit din săpăturile 
paleontologice sau din descoperirile întâmplătoare. De asemenea, tot aici este preparată 
și restaurată o parte din materialele zooarheologice, resturile scheletice umane și uneltele 
din os provenite din cercetările arheologice. 

Dotările și materialele existente în laboratorul nostru permit în prezent prepararea 
specimenelor de vertebrate fosile conservate într-o varietate mare de roci și aplicarea 
celor mai bune tehnici de restaurare/conservare pentru vertebratele fosile din colecție. 

Noua expoziție permanentă a Secției de Științele Naturii aduce la lumină o mică 
parte din patrimoniul paleontologic al Muzeului Țării Crișurilor și din munca 

 
30 Lucia Lopez, Possible interferences of some conservation treatments with subsequent studies on fossil 
bones: A conservator’s overview, în Quarternary International, 2012, p. 124. 
31 Ibidem, 126. 
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specialiștilor care au contribuit la colectarea, prepararea, restaurarea, conservarea și 
determinarea taxonomică a fosilelor din colecție. 

Mulțumiri 
Articolul de față nu ar fi fost posibil fără existența colecției de paleontologie, 

fondată de regretatul paleontolog Tiberiu Jurcsák. Tibi Bacsi, cum îi spuneau apropiații, 
mi-a însuflat pasiunea pentru paleontologie încă din copilărie și a avut un rol esențial în
destinul meu profesional. De asemenea, aduc cele mai sincere mulțumiri d-nei Elisabeta
Popa, expert restaurator os, care a preparat și restaurat cu profesionalism patrimoniul
paleontologic din colecție și mi-a îndrumat pașii în prepararea, conservarea și restaurarea
resturilor scheletice de vertebrate fosile.


